
ΕΟΔΥ
O  Εθνικός  Οργανισμός  Δημόσιας  Υγείας  (ΕΟΔΥ)  είναι  Νομικό
Πρόσωπο  Ιδιωτικού  Δικαίου  (ΝΠΙΔ),  που  ιδρύθηκε  με  το  Ν.
4633/2019 και υπάγεται στην εποπτεία του Υπουργού Υγείας. Ο
ΕΟΔΥ  είναι  καθολικός  διάδοχος  του  προϋφιστάμενου  Κέντρου
Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων, το οποίο καταργήθηκε από τον
Ν.4600/9.3.2019 .

O σκοπός του ΕΟΔΥ είναι η παροχή υπηρεσιών, που συμβάλλουν
στην προστασία και βελτίωση της υγείας και την αύξηση του
προσδόκιμου επιβίωσης του πληθυσμού ενισχύοντας την ικανότητα
του  Εθνικού  Συστήματος  Υγείας,  ιδιαιτέρως  των  υπηρεσιών
δημόσιας  υγείας,  για  την  αποτελεσματική  αντιμετώπιση  των
απειλών κατά της ανθρώπινης υγείας από μεταδοτικά νοσήματα
μέσω της έγκαιρης ανίχνευσης, παρακολούθησης και αξιολόγησης
των  κινδύνων,  αναφοράς  και  κατάθεσης  επιστημονικά
τεκμηριωμένων  προτάσεων  και  μέτρων  παρέμβασης.  Ο  ΕΟΔΥ
αναπτύσσει και προωθεί δράσεις που αποσκοπούν στην προαγωγή
της υγείας, την πρόληψη των χρόνιων νοσημάτων και γενικότερα
στη  μείωση  του  βάρους  από  τα  μη  μεταδοτικά  νοσήματα.  Οι
βασικές  λειτουργίες  του  ΕΟΔΥ  περιλαμβάνουν  δραστηριότητες,
όπως η επιδημιολογική επιτήρηση, η εκτίμηση κινδύνου, η παροχή
γνωμοδοτήσεων  σε  επιστημονικά  θέματα,  η  ετοιμότητα  και
απόκριση, η παροχή αξιόπιστων και συγκρίσιμων επιδημιολογικών
δεδομένων και στατιστικών στοιχείων στους αρμόδιους φορείς σε
εθνικό,  ευρωπαϊκό  και  διεθνές  επίπεδο,  η  εκπαίδευση  και
επιμόρφωση/  κατάρτιση  στον  τομέα  της  δημόσιας  υγείας,  η
ενημέρωση του κοινού και των επαγγελματιών υγείας σχετικά με
τους κινδύνους σοβαρών υγειονομικών απειλών και η προώθηση
δράσεων  ευαισθητοποίησης  και  ενημέρωσης  σε  θέματα  δημόσιας
υγείας. Ο ΕΟΔΥ συνιστά το επιχειρησιακό κέντρο σχεδιασμού και
υλοποίησης  δράσεων  προστασίας  της  δημόσιας  υγείας  με
προληπτικό,  λειτουργικό  και  παρεμβατικό  χαρακτήρα,  με
ετοιμότητα  απόκρισης  σε  έκτακτους  κινδύνους  υγείας,
συντονίζοντας τις λειτουργίες του με τις εκάστοτε ανάγκες της
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χώρας και των διεθνών οργανισμών με τους οποίους συνεργάζεται.

Στόχοι του ΕΟΔΥ είναι:
α) Η παρακολούθηση και η εκτίμηση της υγείας του πληθυσμού και
των  βιολογικών,  κοινωνικοοικονομικών  και  περιβαλλοντικών
παραμέτρων που την επηρεάζουν.
β)  Η  επιδημιολογική  επιτήρηση  και  η  παρακολούθηση  των
επιπτώσεων των μεταδοτικών νοσημάτων στη δημόσια υγεία.
γ) Η κατάρτιση και λήψη μέτρων πρόληψης και η ενημέρωση του
εκάστοτε πληθυσμού – στόχου για την προστασία της υγείας και
την εξασφάλιση της ευεξίας και ευζωίας του.
δ) Η λήψη μέτρων που αποσκοπούν στην προστασία του πληθυσμού
από κάθε είδους απειλές που οφείλονται σε μεταδοτικά νοσήματα,
η προώθηση δράσεων που αποβλέπουν στη βελτίωση της υγείας, η
πρόληψη  των  χρόνιων  και  μη  μεταδοτικών  νοσημάτων  και  η
αντιμετώπιση καταστάσεων βλαπτικών για την υγεία.

Μέσα για την επίτευξη των σκοπών του ΕΟΔΥ είναι:
α) Η αναζήτηση, συλλογή, αξιολόγηση και διάδοση των σχετικών
επιστημονικών  και  τεχνικών  δεδομένων  και  η  παροχή
επιστημονικής υποστήριξης, τεχνικής βοήθειας και εκπαίδευσης.
β)  Η  οργάνωση  επαρκούς  και  αποτελεσματικού  συστήματος
επιχειρησιακής  ετοιμότητας  σε  εικοσιτετράωρη  βάση  για  την
αντιμετώπιση κινδύνων για τη δημόσια υγεία. Ειδικότερα, στις
περιπτώσεις που απειλείται η δημόσια υγεία, ο ΕΟΔΥ παρεμβαίνει
άμεσα με κινητές μονάδες ή με άλλο πρόσφορο μέσο.
γ) Η συστηματική συνεργασία σε θέματα προστασίας της δημόσιας
υγείας με το Υπουργείο Υγείας, τις Υγειονομικές Περιφέρειες,
τις αρμόδιες υπηρεσίες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, καθώς και με
όλους τους εμπλεκόμενους δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς σε
θέματα δημόσιας υγείας.
δ) Η παροχή έγκυρων επιδημιολογικών δεδομένων και πληροφοριών
με σκοπό την υποστήριξη της λήψης επιστημονικά τεκμηριωμένων
αποφάσεων  από  τα  αρμόδια  όργανα  σε  εθνικό,  ευρωπαϊκό  και
διεθνές επίπεδο στο πλαίσιο των υποχρεώσεων που απορρέουν από
τη νομοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης σχετικά με τις σοβαρές
διασυνοριακές απειλές και τον Διεθνή Υγειονομικό Κανονισμό.



ε) Ο σχεδιασμός, ο συντονισμός και η συμβολή στην οργάνωση και
προώθηση  των  διαγνωστικών  μεθόδων  που  αφορούν  στη  δημόσια
υγεία, τόσο σε τοπικό όσο και σε εθνικό επίπεδο.
στ)  Η  διατομεακή  και  διεπιστημονική  συνεργασία  σε  θέματα
περιβαλλοντικής υγείας, καθώς και προστασίας του περιβάλλοντος
και  η  υποβολή  προτάσεων  για  τη  βελτίωση  του  υφιστάμενου
νομοθετικού πλαισίου.
ζ) Η υποστήριξη ερευνητικών δράσεων, και συγκριμένα η συμβολή
στην έρευνα, με κριτήριο ζητήματα υγειονομικής προτεραιότητας
για  τον  πληθυσμό,  μέσω  της  οργάνωσης  και  χρηματοδότησης
εθνικών και υπερεθνικών ερευνητικών προγραμμάτων και η θέσπιση
υποτροφιών για τη διεξαγωγή έρευνας στα γνωστικά αντικείμενα
της προστασίας της δημόσιας υγείας και της επιδημιολογίας.
η) Η συστηματική συνεργασία με άλλους φορείς, όπως ανώτατα
εκπαιδευτικά  ιδρύματα,  ερευνητικά  κέντρα,  επιστημονικές
εταιρείες και μη κυβερνητικές οργανώσεις, καθώς και η συμβολή
στην  εκπαίδευση  ειδικευόμενων  ιατρών  και  νοσηλευτών  στη
Δημόσια  Υγεία,  την  Κοινωνική  Ιατρική  και  την  Κοινοτική
Νοσηλευτική  καθώς  και  στην  εκπαίδευση  και  επιμόρφωση
επαγγελματιών υγείας και άλλων εμπλεκομένων σε θέματα δημόσιας
υγείας  με  την  υποστήριξη  εκπαιδευτικών  πρωτοβουλιών,
επιμορφωτικών  προγραμμάτων,  δημοσιεύσεων,  εκδόσεων,
διοργάνωσης επιστημονικών συμποσίων και συνεδρίων, με στόχο
την αξιοποίηση όλου του επιστημονικού προσωπικού της χώρας για
την προστασία της δημόσιας υγείας.
θ)  Η  συστηματική  ανάπτυξη  διεθνών  συνεργασιών,  μέσω  της
ενεργού  συμμετοχής  και  εκπροσώπησης  σε  όργανα,  επιτροπές,
ομάδες εργασίας και εν γένει συναντήσεις θεσμών και οργανισμών
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ιδίως η παρακολούθηση των εργασιών της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Ευρωπαϊκού Κέντρου Πρόληψης και
Ελέγχου των Νοσημάτων, με σκοπό τον συντονισμό των δράσεων για
τη διασφάλιση της υγείας των πολιτών και την κοινή απόκριση σε
σοβαρές  διασυνοριακές  υγειονομικές  απειλές  στο  πλαίσιο  της
ισχύουσας  νομοθεσίας  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης,  καθώς  και  σε
διεθνείς  οργανισμούς  ή  όργανα  επιτήρησης  σχετικά  με  την
εφαρμογή των διεθνών υγειονομικών κανονισμών.


